



今年春节,“电子红包”网上漫天飞,抢足了年节的风头。据悉,支付宝“新年讨喜”上线第一天发出222万个红包,金额超过1800万元。新浪微博的“让红包飞”突破10亿元大关。很多人热衷于用微信发红包、抢红包。专家指出,诸如“电子红包”等互联网金融产品如今日益受到青睐,但人们在关注其便捷性、收益高等优势时,也不要忽视其安全性。作为一种新的金融模式,包括监管方、互联网金融公司、网络安全服务商和广大网民在内的社会各界应共筑“防火墙”以防范风险。

## 电子红包轻松发 理财利厚有风险 网络金融需建安全“防火墙”

本报记者 罗兰

### 互联网金融异军突起

2012年,互联网金融概念开始风生水起;2013年6月,阿里巴巴与天弘基金合作推出“余额宝”理财产品,对消费者闲置在支付宝账户里的钱进行高于银行利息的理财回报,受到

欢迎。到2014年1月15日,余额宝客户数已超过4900万,资金规模已突破2500亿元。

“余额宝”之后,越来越多电子商务网站“融金”,各类理财、融资等互联网金融产品不断面市。业内人士介绍,目前市场上主要有4种对普通投资者的互联网金融模式。一是第三方支付企业;二是P2P网络融资平台,借款人可申请向平台申请借款,出借人通过平台对借款人提供小额贷款;三是众筹平台,指创意人向公众募集小额资金或其他支持,再将创意实施结果反馈给出资人的平台;四是机会指数,这种模式是把有借款需求的个人和有放款需要的中小银行及小贷机构在一个平台上进行对接,然后通过广告费或者交易佣金的方式获得收入。

目前,网络理财产品收益率普遍高于银行,流动性强于银行,也有一定的稳定性,很多消费者从银行取出一部分存款,放进了互联网金融产品中。据了解,微信“理财通”日入资金已经超过1亿元。中国社科院金融研究所主任曾刚表示,近年来银行竞争加剧,各银行“拉存款”压力陡增。加之余额宝等互联网金融产品也对存款造成分流,因此制约了银行负债规模的增长。

### 安全问题不可小觑

互联网金融之所以生机勃勃发展,业内人士分析,主要是抓住了人们想将手中闲置资金增值的欲望。然而,高收益背后一定伴随高风险。专家提醒,不管是“余额宝”还是其他什么“宝”,本质上都是货币基金的营销平台。购买基金有风险,投资者需谨慎。可事实上,一些互联网理财产品在宣传过程中却只强化收益,淡化风险,误导投资者。从法律上讲,互联网金融在投资者保护领域,尚存在诸多空白。

从技术上看,互联网理财也有很大风险。有案例显示,一支付宝用户账户资金被划走4万元,后支付宝官方微博表示,初步判断事件跟身份信息泄露及短信被劫持有关。经营不利给客户带来经济损失的事件也时有发生。国内P2P网站从去年3季度末以来出现倒闭潮,今年1月已经有5家P2P平台倒闭,涉及资金数亿元。

金融欺诈在互联网上更是层出不穷。据百度安全中心数据显示,去年1至10月份,百度安全中心通过技术手段监测到虚假金融网站

72万余个。金融欺诈网站主要围绕在代办信用卡、理财、基金、贷款四大类,除此之外,以骗取保证金、验证金、预收利息等小额财产的欺诈手段也令很多互联网用户防不胜防。

### 需联合建立“防火墙”

作为一种新的金融模式,专家指出,如何实现便利性与安全性的结合是今后互联网金融面临的重大课题,需要监管方、互联网金融公司、网络安全服务商和广大网民共同建立“防火墙”以控制风险。

专家建议,监管层要加强互联网金融风

险控制以及监管;互联网金融企业要加强行业自律;对网络消费者来说要认清互联网金融的风险,保障自身资金安全。

据悉,目前有关互联网金融的监管措施正在制定当中。互联网金融自律协会也正在成立。

中国银行业协会专职副会长杨再平认为,建立包容互联网金融的有效监管体系势在必行。他表示,首先要修法,修订商业法、证券法、票据法等;其次要增加相关的法律;最后要建立准入机制。还有学者建议,我国可以借鉴美国等发达国家的做法,加强对第三方平台监管和立法。



## 上海自贸区春节不打烊 集中核准一批入驻企业

据新华社上海2月6日电(记者周琳)记者6日从上海市工商局获悉,春节期间,上海工商自贸试验区分局集中核准了一批企业,节后第一个工作日就将有10家企业拿到新的营业执照,其中9家为飞机融资租赁公司。

支持上海国际金融中心建设,在自贸试验区大力发展金融及类金融企业,一直是工商部门关注的焦点。据统计,截至2014年1月底,上海自贸试验区共新设外商投资融资租赁企业38家,占上海市同期新设融资租赁总数的81%。



## 赶制出口城铁列车

2月4日是大年初五,中国北车长客股份有限公司客车制造中心车间内一派繁忙景象。百余名装配工人在为一列巴西EMU城铁动车组进行最后的装配工作。从这里驶出的40列EMU城铁动车组将在今年6月投入巴西世界杯的服务中。为了能按时交付客户使用,车间从大年初四就开始上班。

图为北车长客工人在装配巴西EMU城铁列车。  
新华社记者 张楠摄

## 声音

### ● 移动支付发展潜力巨大

微博支付、微信支付等移动支付将使未来的支付更加便捷、灵活,移动支付还可以与餐饮业、商业、金融业等更多产业产生交集,支持线上、线下支付等多种应用场景,未来的发展潜力巨大。

——中国电子商务研究中心主任曹磊表示。

### ● 新兴经济体面临三大风险

新兴经济体面临几个主要风险:第一,新兴市场和发展中经济体的增长难以在短期内大幅回升;第二,大宗商品价格飙升的时代已结束,资源丰富国家的好日子过去了;第三,世界经济结构性变化从根本上影响了新兴经济体。

——国际货币基金组织副总裁朱民表示。

### ● 物流业应抢占供应链中高端

当前,世界经济总体延续缓慢复苏态势,外需市场有所改善,与外需相关的物流领域有望逐步好转。同时,全球价值链和供应链调整加快,对我国制造业、物流企业抢占国际供应链中高端环节提出更高要求,物流业将成为构建开放型经济新体制的重点领域。

——中国物流学会会长何黎明认为。

### ● 保险要为粮食安全“保驾”

一号文件强调确保粮食安全,将饭碗牢牢端在自己手中,不断提高三大粮食品种保险的覆盖面和保障水平,这对于保障粮食生产的资金供给,保障粮食安全将起到重要作用。

——首都经贸大学保险系教授虞国柱说。  
(宦佳辑)

随着蛇年最后一天A股以阴线收场,中国股市能否在明年实现“开门红”成为市场关注的焦点。尤其是在今年年初,在新兴市场外资大量撤离之际,海外投资机构却依然看好中国股市,欲借助QFII抄底中国股市。专家认为,随着2月份新股发行进入真空期,市场资金面将得到缓解,而国际机构一致看好今年中国经济,外流的持续流入也将促使A股进一步止跌企稳,今年股市行情或可期。

### 连续四年全球垫底

在过去的一年,全球股市呈现“冰火两重天”,就在美国等发达国家的股市屡创新高之时,A股市场却在全球主要市场当中再度垫底。沪指全年跌153.15点,跌幅为6.75%;深成指跌994.69点,跌幅为10.91%,这也是中国股市继2010年之后连续第四年跑输全球股市。

随着今年IPO重启,市场扩容压力导致A股市场仍然不见起色,尤其是在年初沪指一度跌破2000点重要关口,再度打击了市场的信心。

然而,尽管开年以来A股市场整体表现疲软,却并没有挡住QFII(合格境外投资者)积极吸纳A股股票的步伐。无论是从二级市场的实际操作,还是从开户数上来看,QFII都表现出了对A股的极大兴趣,低估值蓝筹股仍是QFII资金配置的主要对象。

新加坡交易所的中国A50股指期货在去年创造了新的纪录,交易量同比增加了一倍以上,达到了119%,交易合同2190万张。从中国A50股指期货的交易量上升以及更多的A股挂牌基金的上市可以看出,投资者对中国A股市场仍有更大兴趣。



马上来财 (人民视线)

## 海外投资者看好中国股市 经济增长潜力大 改革深入红利多

本报记者 周小苑

### 境外资金青睐中国

事实上,国际机构普遍看好中国经济前景,A股市场也因此受到海外资金的青睐。德意志银行大中华区首席经济学家马骏表示,中国2014年GDP增速将上升至8.6%,中国股市将受益于经济的周期性复苏和改革红利这两大因素:一些改革(如放开准入)将提升增长潜力,从而提高市场对盈利增长的预期;同时,许多改革(如发行地方债,推动房产税的立法,社保改革等)都能起到稳定宏观经济、降低系统性风险的作用,可以降低盈利增长的波动性。基于对中国经济和改革的乐观判断,德意志银行看好中国2014年的股市前景,并预测MSCI中国指数的每股盈利增长可达13%。

值得关注的是,瑞银数年来第一次将中国股市作为优先股票选择。“我们对中国市场非常有信心。”瑞银资产配置全球主管Stephane Deo表示,亚太地区未来将会出现较好的复苏和出口,这也会进一步推动中国市场以及APEC其他地区的复苏。

汇丰银行亚太区投资总监马浩德认为,随着全球经济增长动力上升,股票将更具投资潜力,特别是中国市场。中国的经济增长强劲,企业盈利情况良好,而且估值便宜,平均盈利水平有望增长15%-20%。

### 节后有望企稳回升

就在A股因马年春节而休市,全球股市却受到中美经济数据的低迷出现集体大跌。不过,随着纽约股市三大股指近日止跌反弹,这也使得马年的A股有望实现“开门红”。

“从马年的股市行情来看,大盘上涨的机会很大。”华泰证券研究员周林表示,如果资金面和政府宏观政策面能够释放更多积极因素,行情将更为乐观。此外,南方基金认为,3月中旬前无重大经济数据公布,股市下行空间较为有限;同时IPO进入真空期,央行短暂释放流动性,资金面大为缓解,A股结构行情仍可能存在。

瑞银证券也对行情表示乐观:首先,节后的资金及宏观经济面形势将为成长股及创业板带来机遇,央行公开市场节前操作力度超预期,但并不意味货币政策发生转变。相信春节过后,大量现金回流银行体系,宏观流动性应会保持中性偏宽松的格局;其次,随着首批新股发行接近尾声,申购资金陆续解冻,资金需求压力结束,新股发行的暂缓利好投资者情绪,预计会给创业板的存量股票带来难得的上漲窗口。此外,全面深化改革小组第一次会议召开,这些对改革的讨论在3月两会前相信还会延续,虽然对市场的直接影响可能较小,但能改善市场的预期和投资情绪,这些因素均有利于成长股和创业板的投资环境。